

女村官治村,她们这样当“掌门”

今日女报 / 凤网记者 章清清

一村之长,官虽不大,任务可不轻。尤其在农村,基层工作难做,很多人说,“‘村官’不厉害,很难镇住人”,听上去,似乎非得是五大三粗,膀阔腰圆的男人才合适。可事实上,越来越多的女性成了村里的当家人,带领乡亲们增收致富。据来自省民政厅和组织部的统计数据显示,2014年,我省村级换届选举后的女村民代表和女村委比例均达到32%,其中女村民代表比例较上届提高了5.2个百分点,村支两委中,“女性一把手”占到总数的5.1%,位居全国前列。在她们身上既可以看到传统女性吃苦耐劳、善良贤惠的品质,更有巾帼豪杰、意气风发、坚韧实干的特点。近日,今日女报/凤网记者特意走近这些优秀的“女村官”带头人,听她们来讲讲各自的精彩故事。

她是企业女强人,也是社区当家人

张雪云 浏阳市官桥镇集镇社区党支部书记

既是企业的一把手,也是村里的当家人,这是张雪云的新身份。

2008年3月,浏阳市官桥镇鑫利粉末冶金公司总经理张雪云当选为集镇社区的党支部书记。身为一名企业女强人而从未有过农村工作经验,接过的却是一副负债严重、生产发展几近停滞的“烂摊子”。张雪云身上的担子可不轻。

但敢想敢干的她随即点燃了自己新官上任后的“第一把火”。2008年的冰灾导致集镇社区花园小学的教学楼漏风漏雨、破烂不堪、几近坍塌,学校师生每天冒着生命危险在危楼里学习生活。张雪云了解到情况后,立即带领支两委着手

研究对教学楼进行改造修葺。可是,他们面临着一个严峻且现实的问题——钱从哪里来?对于已经负债累累的集镇社区来说,数十万的教学楼改造工程如同横挡在他们面前一道沟壑。

张雪云先是最大限度地动用自己的社会关系,“磨穿了自己的嘴皮子”,说服了一名承包商在未付一分钱款项的情况下垫资对教学楼进行加固改造。接着,她开始不停地向上级部门争取资金,市政府、财政局、教育局……凡是能想得到、去得了的



部门,她反反复复不知道跑了多少趟、求了多少人,经过一个多月锲而不舍的努力,她终于争取到了资金,凑齐了教学楼改造工程款。三个月后,教学楼改造顺利竣工,全校师生欢欣鼓舞的搬进了装修一新的教学楼,党员群众纷纷交口称赞,曾经漫天飞舞的谣言戛然而止,她用自己的实际行动赢得了全村上下的一致认可。

八年前,张雪云刚上任时的集镇社

区可用八个字来概括——“负债累累,穷困落后”。张雪云带领村支两委一班人不等不靠,制定了“改善基础设施,推进项目建设,调整产业结构”的发展方针,以“致富村民、服务村民”为宗旨,以“发展村域经济,富裕一方百姓”为己任,带领广大群众艰苦创业,开拓进取,群众生活水平逐年提高,人均纯收入从2008年的9500元增到2013年的13000元;村级财务状况逐年改善。

八年时间,张雪云的努力工作获得了广大群众和党员的认可,她多次被评为浏阳市优秀支部书记,连续两届当选为浏阳市人大代表,在去年的村级换届中,再一次全票当选为集镇社区党支部书记。

20年来,书记村长她一肩挑

黄艳红 浏阳市太平桥镇宏源村党支部书记



人们常说:“做村官难,做女村官更难。”但黄艳红却在这个岗位上做就是20年。而且是书记村长一肩挑。回首二十年的基层生涯,黄艳红说这是一个痛并快乐的过程。

浏阳市太平桥镇宏源村是一个4000人口的大村,10多年前由3个小村合并而成。并村之初,交通闭塞,经济落后,组织涣散,三年换了三任书记,村级工作基本瘫痪。2004年,镇党委、政府决定任命黄艳红为村支书兼村主任。黄艳红说许多村民议论纷纷,她一个女人家,怎么镇得住?一副烂摊子怎么收拾得好。亲友们也劝我,家里孩子正读书,负担这么重,村支书工资那么低你怎么养家?再说村里从没有过女支书,村上事情那么复杂,你怎么干得了?面对这些质疑,她也曾经犹豫过,但又想这何尝不是一种挑战和信任呢,咬起牙担起这个重任,书记村长一肩挑!

要致富先修路,2007年,在修

建横吉公路时,因资金迟迟未到位,施工方停工,路修了一半,这样路更不好走了,群众意见很大,黄艳红遭遇了非常大的压力。在实在没办法筹集到钱的情况下,她拿出了自己家的房产证在农村信用社抵押贷款10万元才垫上工程款。

此举一出,村民、企业老板也被打动了,纷纷捐款,终于保证了工程的如期进行。为了确保道路施工的进度和质量,她一直守在施工工地,随时解决施工中的问题,经常管护施工到深夜。最长的时候连续加夜班56天,确实是“白加黑”、“五加二”。

虽然村级工作的过程是十分心酸的,但结果却令人幸福的。现在的宏源村实现了全村的主干道硬化率100%,组级道路硬化率90%,共创办和引进花炮企业15家,安排劳动力就业2000多人,每年创税2000多万元。

二十年来里黄艳红奔走在乡村的小路上,曾连续5年未在家陪母亲过生日,她也不是没有过选择的机会。2010年,村里的一位老板多次表示要高薪聘请她到他的公司上班,都被黄艳红拒绝了。她说自己也尝试过自主创业,但始终割舍不了对村级工作的情结,为村级事业而奔波着。经过几年的努力,宏源村的路好走了,环境整洁了,百姓富了,荣誉也多了。宏源村先后被评为长沙市妇联系统“先进集体”。被全国妇联选定为“推动中国妇女参政项目”试点村,接受全国妇联和美国专家的评估调研得到好评,并在《中国妇女》外文期刊上刊登。

她让“精美的石头会唱歌”

刘庆华 浏阳市永和镇孚田村村主任



2002年,刘庆华担任浏阳市永和镇原蔬菜村村主任,原蔬菜村地少人多,且受省磷化工总厂环境污染,给蔬菜种植带来影响,阻碍了产业的发展。而有“全球唯一”美誉的菊花石独产永和蔬菜村,拥有丰富的菊花石资源。因此,“利用菊花石优势,发展菊花石产业”的发展思路,在刘庆华的脑海中逐渐清晰、明朗。2002年8月,刘庆华采取村民入股的方式,筹集资金100万元,创办了股份制企业——浏阳市永和宏业菊花石工艺品厂。

有一首歌是这样唱的:“有一个美丽的传说,精美的石头会唱歌”,她,就是让石头唱歌的人。“办菊花石加工企业,只要她能干三个月就很不错了。”“一个女人,能带领我们干成什

么事情。”刚开始,部分村民抱着看笑话的态度看待刘庆华,因以前也曾有几个人办厂的经历,均以失败告终。但刘庆华目标既定,决心更加坚定,一定要把这一菊花石产业发展壮大;没有技术,就到全镇各加工户登门拜访,并邀请他们加盟,带着他们到外地学习,拓宽视野,提升思维。没有客户,就自己带着产品到各地去推销,背着几十斤重的产品挤火车。

在一段时间的艰苦经营下,客户越来越多,市场越来越宽,产品远销上海、北京、港澳等地。2007年企业年产值已实现100余万元,村民年均纯收入增加了300元。但刘庆华并不能满足于现状,提出了“分散加工、统一经营、控制资源、提高效益”的经营思路,从而进一步扩大规模,在刘庆华的努力下,菊花石列入全市旅游线路,加快了产业的发展。几年后她创办的怡家菊花石工艺品厂、怡家环保工艺品有限公司、怡家大酒店三家企业共安置社会劳动力就业160余人,帮助了部分群众脱贫致富。2004年原蔬菜村与原孚田村合并为孚田村时,刘庆华又当选为孚田村村主任。她通过自己的勤奋努力,积极带领村民创业致富,先后获得了“长沙市第十三届人大代表”、“湖南省先进工作者”、“长沙市优秀人大代表”、“浏阳市巾帼创业十杰”等多个荣誉称号。